

2025年11月

17日
星期一

乙巳年九月廿八 今日4版
解放军报社主办 第5478期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

跑步进入“国动战位”

——北部五省(区)交流干部岗前培训侧记

■本报记者 范奇飞

初冬时节，寒意渐浓，辽宁雷锋干部学院教学楼内却热流涌动。

10月底至11月初，辽宁省军区承办的内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东五省(区)新进国防动员系统上校以下军官岗前培训在这里举办。参训人员均为各军兵种部队交流干部，85%以上担任人武部主官。他们面临的不仅是一次业务充电，更是一场认知重塑与能力跃升。

“转变”，是这次培训的一个高频词。

一次迟到，引起大家深思。开班首日晚上的一场讨论会，某小组因全员迟到，推迟10分钟才开始。

迟到学员解释：“上了一天课紧张疲惫，就去跑步放松一下，没注意时间。”“没注意”的背后，隐藏着轻忽和懈怠。

在一次问卷调查中，不少学员坦言，交流到人武部后，一度自身要求放松、工作标准降低，对未来发展感到迷茫。

澄清模糊认知，唤醒使命自觉，成为培训的着力点。理论武装铸魂——邀请部队院校专家深入解读习主席关于国防动员、边海空防等重要论述，帮助学员理解国防动员援战保战的重要使命；精神淬炼砺志——通过上故事党课《共产党人的样子》，参观雷锋事迹相

关展陈，擦亮学员“做党和人民的忠诚战士”的政治底色；实践强基赋能——围绕国防动员体制调整改革和职能任务设置课题，“老国动人”通过一个个案例讲解和经验分享，帮助学员掌握军地协同的方法路径。

“工作视野向面向三军转变、能级定位向支援保障转变、抓建重点向组织动员转变、工作协调向军地并重转变。”辽宁省军区某局领导总结的“4个转变”，为这批“新国动人”立起了鲜明工作导向，推动他们完成从“军兵种战位”到“国动战位”的转身。

转变的是角色、是心态、坚守的是信念，是本色。正如学员张威在总结中所写：“这些天破除了之前抱有的‘工作不直接关乎打仗、和平时期无事可做’等错误思想，单位变、岗位变、环境变，不变的是为国防事业奋斗终身的理想，不变的是向战而行的初心使命。”

“加速”，是这次培训的一个关键词。

“如何贯彻落实党管武装，发挥军地双重领导优势？如何具体推进国防建设与经济建设协调发展……”培训之初，学员陆兴健在笔记本上写下10个问题。这些困惑，折射出许多交流干部面临的“本领恐慌”。

回应现实之问，培训将重点放在适

岗能力提升上，围绕战备训练、国防动

“联合”，是这次培训的一个热门词。

大家立足新岗位实际，带着原岗位经验，围绕“分级分类响应模型”“预置储备+动态调度双轨机制”“军地数据链融合共享平台建设”等实践路径深入探讨，在思想碰撞中打通认知堵点，推动专业知识走出课堂、加速融入战位。

当前，实现建军一百年奋斗目标已

进入倒计时，正是吃劲奋斗的攻坚期，这份紧迫，让每个人加快了脚步。

培训结束时，学员张海忠动情地

说：“新战位使命如山，绝不能把劲头放

松了，必须全力以赴、分秒必争，干出实

绩、留下业绩，交出新时代国动人的合格答卷。”

“联合”，是这次培训的一个热门词。

“沿边公路建设，需邻市邻省共同研究设计……”在一场联组讨论中，来自丹东的学员贾哲的发言，体现了本次跨省(区)联合培训的深层用意——打破地域限制，强化“一盘棋”意识。

此次联合办班，优势在于五省(区)资源整合、机制创新：思想引领既包含部队院校理论专研，也纳入地方特色党性教育；师资既有院校理论专家，也有一线业务行家；课程既有红色场馆现地教学，又有优秀教学片示范。

“联合办班不能满足于把人聚在一起上课，更要推动思想联通、工作融通，把培训打造为发现人才、锤炼队伍的重要平台，加快培养适应联合作战的新时代国动人。”辽宁省军区领导表示。

聚焦联合作战背景下的国防动员现实课题，一场场研讨深入开展。“现代动员演练涉及军地多方资源统筹，必须构建跨区域、跨系统的支援保障体系，形成快速响应、高效处置的实战能力。”

讨论中，来自各军兵种的交流干部汇聚一堂，集思广益，共同探讨深度协同的

方法策略，为推动国防动员高质量发展注入新动能。

培训尾声，学员们分批在雷锋塑像

前列队合影。这不仅是新的排列组合，

也是使命的同频、力量的聚合，更是“新

国动人”奋力奔跑的起点。



11月6日，黑龙江省绥化军分区举行创破纪录比武竞赛。图为民兵进行战地救护课目比武。
张超摄

一座“工厂”发生爆炸，部分建筑物倒塌，火光冲天……11月4日，在安徽省淮北市民兵训练基地，一场实战化应急救援训练紧张进行。

“各小组注意，立即展开救援！”随着指挥员一声令下，灭火无人机迅速升空飞抵“火场”，利用搭载的设备对“火场”进行实时、全方位监测，并整合风速、坡度、可燃物载量等数据，生成三维模型，精准标注起火点、“被困人员”位置及“高危储罐”坐标，回传到指挥所。

按照指令，民兵曹正操控灭火无人机升空投灭火弹，成功压制外围火势。接着，两辆无人消防车呼啸而至。一辆搭载高压水炮，在无人机引导下避开坍塌物，锁定储罐区喷火点；另一辆释放出灭火机器人，机器人凭借履带式底盘穿越碎石堆，抵近火源喷射干粉，完成灭火任务。随后，民兵在一处混凝土碎块下找到“被困人员”将其救出。

“过去面对这样的火情，消防员和民兵必须进入火场近距离作业，现在有了无人机，操作手只需要在远端操控，大大降低了危险系数。这样既能精准灭火，又能保障人员安全，真是太给力了！”参加训练的杜集区民兵特种救援分队队长刘坤介绍，这次训练的主角是无人智能装备，仅用24分钟就完成了侦察、灭火、救人的全部任务。

近年来，淮北军分区紧盯科技发展趋势，针对全域多样化任务需求，加强民兵新域新质力量建设。今年初，杜集区人武部在辖区动员潜力调查中，发现某科技企业研发的多款智能设备适用于抢险救灾。经过多轮调研论证，该人武部将灭火无人机和机器人等一批新式装备配备民兵特种救援分队。

新装备的引入意味着新挑战的开始。面对高科技装备操作流程复杂、专业人才匮乏的实际，杜集区人武部组织民兵骨干赴无人装备企业学习，将企业的操作手、技术专家等编入民兵分队，摸排辖区内的民用无人机资源，建立无人智能装备预警预储机制，

■段宁李宝
安徽省淮北军分区加强民兵无人智能应急力量建设

应急救援插上“科技翅膀”

提升装备快速响应能力与应急保障效能，为遂行多样化任务提供支撑。

“我们将不断推进无人智能装备与民兵任务的深度融合，夯实新质战斗力根基。”淮北军分区领导表示，将继续探索与高新装备相配套、与民兵实际相符合的战法训法，为应急救援行动提供坚实保障。

江苏省连云港警备区着力提升民兵实战化能力

挂钩联训补短板

本报讯 杨志、朱发报道：“以前觉得包扎很简单，到了舰艇上才知道，在摇晃中稳住手、对准伤口，不是一件容易的事……”11月初，在江苏省连云港市海州区人武部会议室，民兵颜世永分享参加集训的体会。

集训初期，许多民兵感到不适应。

“以前手术实操环境平稳，只需专注处理流程。到了舰上，遇到海浪，站都站不稳，更别说拿着镊子精准夹取纱布了。”有着10年临床护理经验的民兵张惠深有感触。为了克服困难，他们在甲板上训练平衡能力，两人一组互相模拟伤员，在不同海况中练习动作，逐步掌握“随舰摆动调整动作”的技巧。

训练场就是战场，紧贴实战练兵有效提升民兵支援保障能力。在一场比赛中，民兵分队与海军某部官兵混合编组完成全流程操作。当某部“伤员转运”指令下达，医护人员迅速分工，6分钟便完成8名“伤员”的检伤分类，快速衔接手术、监护、后送等处置流程，高效协同获得专家组认可。

贵州省毕节市创新推出退役军人创业就业项目——

“凯旋服务站”凯歌嘹亮

■凌方艺 谭晋金

在贵州省毕节市撒拉溪镇，每月的日期逢3和8，是镇上的赶集日。11月8日这天，位于集市中心的“凯旋服务站”顾客盈门，站长徐波正熟练地整理货架、核对订单。这间200余平方米的服务站，环境整洁、货品齐全，军人军属、退役军人购买部分商品折扣低至6折。

“凯旋服务站”是毕节市为帮助退役军人创业就业推出的项目。前不久，该项目在第四届贵州省退役军人创业创新大赛上荣获“生活服务业”赛

道一等奖。“老兵退役，光荣返乡，我们希望帮助他们在创业就业的‘第二战场’唱响凯歌。”说到服务站名称的由来，毕节市退役军人事务局相关负责人解释。

据了解，每个“凯旋服务站”由1至2名退役军人及家属运营，相关部门提供建站选址、店面装修、货源对接等一站式服务。2024年8月至今，全市已建成45个乡镇站点，带动62名退役军人及家属就业。

拥军惠民是站点最大的特色。在拥军方面，“凯旋服务站”优先录用退役军人及家属，军人军属、退役军人和其

他优抚对象凭有效证件购物享受优惠价格。在惠民方面，“凯旋服务站”通过规模化采购降低群众生产成本，引入专业团队为养殖户提供技术支持，常态化开展惠民主题活动。

扎根乡村，服务军民。在燕子口镇“凯旋服务站”，站长穆奎刚帮助一位养殖户解决了饲料配送问题。“作为退役军人，我们不仅要当好销售员，还要退役不褪色，做好为民服务。”穆奎刚说，服务站让他找到了服务家乡、实现人生价值的结合点。如今，站长们化身政策宣传员、困难帮扶员，成为乡村振兴生力军。

目前，毕节市正持续优化建站条件，建站资源向农村籍退役军人及家属倾斜，并定期组织站长学习政策法规、服务标准，推进服务站标准化建设。

■本报责任编辑 张蕾



十一月七日，陕西省第四届军营开放活动在空军工程大学举行。图为讲解员向前来参观的学生介绍机载武器。
李晨昕摄

贵州省毕节市创新推出退役军人创业就业项目——

“凯旋服务站”凯歌嘹亮

■凌方艺 谭晋金

道一等奖。“老兵退役，光荣返乡，我们希望帮助他们在创业就业的‘第二战场’唱响凯歌。”说到服务站名称的由来，毕节市退役军人事务局相关负责人解释。

据了解，每个“凯旋服务站”由1至2名退役军人及家属运营，相关部门提供建站选址、店面装修、货源对接等一站式服务。2024年8月至今，全市已建成45个乡镇站点，带动62名退役军人及家属就业。

拥军惠民是站点最大的特色。在拥军方面，“凯旋服务站”优先录用退役军人及家属，军人军属、退役军人和其